

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimes-
tre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponda por aumento de fran-
queo.
NÚMEROS SUeltos 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y ga-
cetillas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.
LOS SUSCRITORES 1 MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, lunes, 11 de Octubre de 1886.

N.º 1.588.

ENSEÑANZA PRIMARIA OBLIGATORIA

No se abrió camino la singular teoría que proclama la libertad en el padre de educar ó no intelectualmente á sus hijos, y si meditan los mantenedores de ella sobre esta concecion absurda, tendrán que convenir que lo que ellos conceptúan como un derecho es una evidente tiranía que se separa del criterio que informa las aspiraciones y tendencias de tales mantenedores.

Utilizar la ignorancia propia de la niñez, manejar á capricho ó con utilidad propia la falta de iniciativa del que no puede tener voluntad, es en realidad un atropello que no solo perjudica á quien se hace blanco de esta injusticia, sino tambien á la sociedad que lo consiente. Por eso admiten todas las escuelas políticas, aunque se separen entre sí por su credo y manera especial de proceder, lo que ha preocupado al legislador en distintas épocas sin que señalasen más que pequeñísimas diferencias en cuanto al procedimiento que conviniera adoptar, pero encaminando sus pasos, todas ellas, hácia un mismo fin, al de procurar la asistencia á los establecimientos de primera enseñanza por parte de los niños comprendidos en la edad señalada de antemano por las respectivas Juntas locales.

En su artículo 26 el plan de 21 de Julio de 1838, recomendaba á las comisiones locales que hicieran patente á los padres, la obligación que tenían de educar intelectualmente á sus hijos amonestando á los que dejasen de realizar este deber, y fijándose en aquellos que le cumplieren á fin de distinguirlos con los premios y estímulos que debían de crearse para el fomento de la enseñanza.

Más práctica aun la ley de 1857, y respondiendo á las necesidades de la época, establece en uno de sus artículos que despues de amonestado y cumplido, el padre que se resiste cumplir con esta sagrada obligación sea castigado con la multa de dos á veinte reales, responsabilidad que en ningun caso ha debido hacerse efectiva y que solo ha debido consignarse por fórmula cuando á nadie ha ocurrido buscar con tal medio, lo que con tanto acierto se señaló para prevenir el daño que causa el indiferentismo, ó la codicia de desdichados sésres que por adquirir recursos materiales niegan á las generaciones el alimento del espíritu, tan necesario como el cuerpo.

Autorizado por el señor Gama-zo, siendo ministro de Fomento, apareció un Real decreto en la «Gaceta» con fecha 23 de Febrero de 1883, en que se dictaban sabias disposiciones para que fuera una verdad la enseñanza obligatoria, atando los cabos de manera que no se escapasen las infracciones que se cometieran, y estableciendo rigurosas penas con el propósito de hacerlas efectivas. El personal auxiliar debería secundar las buenas disposiciones de tan celoso como ilustrado jefe; y el nuevo mandato venía á ser segura garantía de que se aspiraba cuando menos á llevar á la práctica lo que no había salido del terreno teórico.

En 24 de Abril de 1883, en 5 de Junio y en 1.º de Julio del citado año, la Direccion general de Instrucción pública, recordaba á los inspectores y á las juntas provinciales, lo dispuesto en el Real decreto á que nos referimos en el párrafo anterior, encareciendo las ventajas que estaba llamado á reportar si con celoso entusiasmo todos contribuían al fin que informó una resolución dictada para combatir la ignorancia y hacer partícipes en el saber á los que gratuitamente podían adquirir los conocimientos que se proporcionan en las escuelas primarias.

Tantas prevenciones, debemos confesarlo con sinceridad y franqueza, no han producido resultados satisfactorios; y la explicacion á tan singular fenómeno la encontramos nosotros y la descubre cualquiera, en el indiferentismo que domina en las autoridades locales á quienes no preocupa lo que debería constituir el primer cuidado entre todos los que se someten á dichas representaciones.

En las poblaciones de crecido vecindario se pretesta la imposibilidad material de obligar los muchachos á que asistan á clase, invocando el argumento de que para llegar á tal fin es indispensable disponer de un cuerpo especial de vigilancia, que no tuviera otro que hacer que el de recoger los muchachos que circulan por calles y plazas en ciertas horas del día: en las rurales se hace la vista gorda, como vulgarmente se dice, porque los niños auxilian en las operaciones agrícolas economizando jornales á los propietarios y colonos, ó concediéndoles á las familias que no cuentan con otro patrimonio que el trabajo personal, de los individuos que las componen; y con tales condescen-

dencias las estadísticas para nada sirven; decimos mal, nos llevan al conocimiento de un retroceso intelectual que ha de ponernos al nivel de otras naciones que ocupan posición poco envidiable en el concepto que venimos examinando.

Sino variamos de línea de conducta tocaremos las consecuencias en un plazo más ó menos lejano, nuestro decaimiento sería completo; la consideracion que adquirimos desaparecerá; la ignorancia traerá en pos de sí la desmoralizacion y la brutalidad de las costumbres; y cuando queramos conjurar el mal acarreado por este descuido, nos encontraremos con que es imposible el remedio, ó nos exige esfuerzos tan extraordinarios y enormes que casi no encontrarán compensacion con las ventajas que de ello se reporte.

A. GRACIA BARRASA.
(La Propaganda.)

Exploraciones polares

Un inglés, el coronel Gilder, emprenderá uno de estos días la expedición más aventurada que ha concebido hombre alguno: la de ir completamente solo al Polo Norte.

Cree que por la Groenlandia se puede llegar al Polo y su proyecto consiste en salir de aquella península en trineo, y viajando viviendo como los esquimales realizar su propósito. El raciocinio en que funda su expedición el coronel Gilder parece convincente sobre el papel: es el de que los esquimales se pasan toda su vida viajando por latitudes en que el frío no es superior al que se pueda sentir en el mismísimo Polo. Y lo que hace un esquimal debe poderlo hacer un europeo, con mayores recursos científicos y de alimentación que aquel.

Al coronel Gilder le detuvieron hace tres meses cuando estaba á punto de emprender su viaje: el pretexto fué entonces que tenía deudas y que iba al Polo no por interés científico, sino por huir de sus acreedores: la verdadera causa era impedir que el coronel realizara lo que su familia, el gobierno y todo el mundo consideraba con un suicidio.

Ahora el coronel ha pagado sus deudas, no ha habido más remedio que ponerle en libertad, y como queda dicho, sale uno de estos días para su expedición.

Otra expedición, grandiosa por sus proporciones y por su objeto, es la que están preparando de concierto las sociedades científicas de la Gran Bretaña y de las colonias con el apoyo de los gobiernos. Entre unas y otros han suscrito por cerca de veinte millones de reales, que es lo que se necesita para la empresa.

El proyecto consiste en llegar al Polo Antártico.

El Polo Norte es region poco romántica y casi conocida. Pero el Polo Antártico, con sus volcanes que in-

cesantemente vomitan fuego, sus vastísimos é inexplorados continentes y sus terribles barreras de hielo, es el verdadero país del misterio y de los mil grandes problemas que permanecen insoluble:

Cook en 1772-75, Bellinghausen en 1819-21, D'Urville en 1838-42, Ross en 1839-43, Moore en 1842, los balleneros Smith, Bransfiel, Powell, Morrrell, Weddell, Foster y Biscoe han tratado de explorar las regiones antárticas; pero de todos estos, solo tres, Cook, Weddell y Ross lograron salvar la 70.ª paralela.

Ningun explotador se ha atrevido á invernar allí. Ninguno más que Ross y Dumont d'Urville han logrado poner el pié en aquellas tierras, y aun así no osaron permanecer en ellas más que algunos minutos, lo indispensable para recoger algunos ejemplares mineralógicos; tal era el terror que inspiraba aquella region, y tal la prisa que tenían los exploradores por abandonarla. Verdad es que esto sucedía hace cuarenta años y que todavía no ha visitado el Continente Antártico ningun buque de vapor ni embarcacion alguna acondicionada para la terrible presión de hielos y témpanos.

Los exploradores del Polo Sur han venido excitando desde hace medio siglo la curiosidad del mundo. En ellas ha colocado Edgardo Poé algunos de sus maravillosos cuentos. Y estos son los territorios que trata de recorrer la nueva expedición.

Ross dijo que si hubiera podido encontrar un puerto donde dejar sus barcos, habría recorrido el misterioso continente Antártico.

La empresa debe ser mucho más factible que en el Polo Norte. En aquella region hay un volcan de 12.000 metros de altura en toda actividad, y con toda seguridad todo el territorio que hay en torno del volcan estará libre de hielos.

La expedición inglesa al Polo Sur promete dejar muy atrás en interés, y tal vez en resultados, á cuantas se han dirigido al Polo Norte.

Las roturaciones

«La France Agricole» ha publicado un bien meditado artículo sobre roturaciones aconsejando no se abuse de esa práctica por los perjuicios que se ocasionan á la agricultura, á la vez que lo sufren los propietarios de los predios objeto de esa transformación del cultivo forestal al agrícola, lo cual ocasiona cuantiosos gastos y se toman dolorosas decepciones.

Los bosques prosperan en terrenos poco fértiles, requiriendo solamente algun fondo en el terreno y frescura, siendo de escasa importancia que sea rico en principios minerales, en fosfatos, potasas y otras sustancias necesarias á la cultura arable.

Alucinados algunos con la lozanía del arbolado, se han hecho muchas roturaciones en la persuasión de que el terreno era propio tambien para recolectar abundantes cosechas agrícolas, y han planteado cultivo de cereales y de vides, plantas industriales, remolacha, colza, y otras análogas.

Los primeros años merced á la acumulacion de detritus forestales, se han obtenido buenas cosechas, pero á los cuatro ó cinco, agotando el terreno de los principios fertilizantes, y á pesar de someterlo á la alternativa de barbecho, solo producen mezquinos rendimientos, y á los diez, casi nulos.

Muchos destrozos y tales se han verificado, y se han hecho esas transformaciones en demasiada escala en nuestra provincia, y á los pocos años los propietarios se han encontrado en posesion de fincas sin rendimientos, terrenos agotados, donde se han enterrado capitales que resultaron improductivos, y el volver á restablecer el cultivo de las especies leñosas, es tarea larga que no usufructuará, sino otra generacion.

En comprobacion de lo antedicho, «La France Agricole» cita un monte de propios del mediodia de Francia, que fué talado para convertirlo en viñedo: situado en un valle de orientacion norte-sur, este viñedo no dió ningun resultado, pues aunque la naturaleza del terreno era favorable á la vid, las heladas tardías que se sentian casi todos los años, impedían el desarrollo vegetativo, y mataba en la oflorescencia los productos de la vid. Además, la desaparicion de la masa arbórea, que constituía una valla á la accion de los vientos frios, protegiendo á los viñedos comarcanos, privó á la localidad de su benéfica accion.

De manera que la roturacion del bosque fué á la vez perjudicial para los propietarios del monte, y para los comarcanos. La invasion de la floxera y del mildew ó peronospora vitícola, ha causado además hondos pesares y pérdidas sin cuento á los roturadores en su imprevisión codiciosa.

La produccion de los montes es inferior á la de las tierras agrarias, pero aquellos no pueden convertirse en las últimas por el simple capricho del hombre. La naturaleza tiene sus leyes inmutables, y no es posible alterarlas subsistiendo las causas creadoras naturales. Los terrenos forestales subsisten productivos y dan los mayores rendimientos, explotándolos para monte. Intentar en ellos el cultivo agrario, es ir á la ruina segura, para luego abandonar el terreno, puesto que la repoblacion es obra muy costosa y de resulta los muy lejanos, más propios para emprenderse por entidades permanentes como es el Estado que debe velar por los intereses públicos no limitados á una generacion, cuya elevada mision es tender no solo á las necesidades presentes de la sociedad, sino tambien á las futuras.

Los males de que se lamenta el periódico francés, desgraciadamente se sienten en España con mayor intensidad y crudeza, como lo acreditan los vastos eriales y paramos que antes ostentaban frondosos arbolados.

En Francia, el gobierno atiende y cuida por medio del Ministerio de agricultura con abundantes recursos, de la conservacion y fomento de los montes públicos, y la opinion coadyuva á ese útil y patriótico fin, puesto que en situaciones difíciles y momentos críticos, como el satisfacer á Alemania la indemnizacion de guerra, nadie pensó en arbitrar recursos para esa perentoria necesidad con la venta de los montes públicos ó del Estado, ni dejó de continuarse en el fomento del arbolado, factor principal para las buenas condiciones climatológicas de todos los países.

MAHON

Regularmente concurrida se vió anoche la funcion dada en

nuestro coliseo por el jóven presidi-jitador don Enrique Cayetano, hijo, mereciendo una lisonjera aceptacion algunos de los juegos del programa.

Ayer debía dar el mismo una funcion en uno de los pueblos del interior de la isla y es probable dé otra esta semana en nuestro teatro principal.

La funcion acrobática dada anoche en el propio coliseo por la compania que dirige D. Vicente Riera satisfizo bastante á la escasa concurrencia, siendo aplaudidos los artistas en las varias y arriesgadas suertes que ejecutaron.

Nos escriben de Alayor, que al anocheecer de anteayer hallándose una niña de 11 años poniendo petróleo al quinqué, tuvo la desgracia de que aquel se inflamase, quedando la infeliz envuelta en la llamarada; á sus gritos acudió la madre la que haciendo cuanto pudo para apagarla, no consiguió otra cosa que sufrir tambien como su hija los efectos del fuego. En esto las dos empezaron á dar voces de socorro saliendo hasta el portal, lo que visto y oido por el sargento segundo de carabineros de aquel punto, Esteban Mariano Iacógnito, que casualmente paseábase por allí saltó la barandilla que la separaba de la casa sitio de la ocurrencia, y sin mirar el gran riesgo que corría, cogió la niña y apretándola fuertemente contra sus vestidos, logró despues de muchos esfuerzos y con varias vejigas en los dedos de las manos, salvar á la infeliz, que seguramente habria quedado completamente carbonizada á no mediar los prontos y eficaces auxilios de dicho militar.

Dicha niña tiene parte de un costado y todo un brazo en mal estado y la madre las dos manos con varias quemaduras.

Actos de humanidad como el que queda mencionado, honran en gran manera á los que los hacen, mereciendo por lo tanto los honores de la publicidad para estímulo y ejemplo de los demás

El acreditado astrónomo zaragozano D. Joaquin Yagüe nos ha remitido desde San Andrés de Palomar dos ejemplares de su calendario para 1887, acompañados de la siguiente circular que nos complacemos en dar a conocer á nuestros lectores:

San Andrés de Palomar, Setiembre 1886.
Muy señor mio: Años há venta haciéndose una manifiesta usurpacion y defraudacion á mis calendarios que han sido siempre los más antiguos y acreditados.
La conveniencia de los vendedores por tenerlos más baratos, les hacia engañar al público dando por de «El Zaragozano» un falso calendario de un llamado Mariano Castillo, que no siendo tal como siempre se manifestó, así se titulaba y que muerto en 1874 continuó su miserable explotacion un tal Gabriel Diaz, que habiendo tambien fallecido, un sucesor anuncia deja de publicar el calendario Castillo, si bien para continuar

tan indigna explotación dice publicar otro siguiendo el sistema falsario para embaucar de la misma manera al público que ha venido siendo víctima de tal engaño.

Como creo que usted no habrá dejado de comprenderlo así, tengo el gusto de dirijirle esta para que haciendo un bien á España, víctima de tanta farsa como se viene representando por todos conceptos, espero se servirá dar la mayor publicidad y se lo agradecerá el que tiene el gusto de repetirse suyo afectísimo atento S. S. Q. B. S. M.

El Zaragozano,
Joaquin Yagüe.

Un famoso andarín se halla actualmente en Bilbao. Se le nomina el *Hombre antilope*, por mas que su verdadero nombre es el de Carlos Burel, d' Arbois, el mismo que hizo el viaje de Paris á Roma, ida y vuelta en cuarenta dias, 4.675 kilómetros de recorrido. Hizo tambien el viaje de Constantinopla á Argel (Argelia), 482 kilómetros de distancia, en tres dias, atravesando Setif, Bordi, Bou, Arreridj, los desfiladeros de Palestros, Menervill y Argel. En este viaje fué seguido por cinco caballos arabes, los cuales eran cambiados cada 96 kilómetros. Al fin de la carrera sacó Burel una ventaja de cuatro horas y media á los cinco caballos. El señor Burel desafia en Bilbao, para una carrera que dará uno de estos dias en la plaza del Ensanche, á todos los velocipedistas ó ciclistas, á todos los ginetes y corredores á pié, españoles ó extranjeros, que quieran medir sus fuerzas con él. La apuesta será 1.000 pesetas.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 1.º hasta el 10 de Octubre.

Nacimientos	19
Defunciones	11
Diferencia en más	8

BOLSA DE MADRID
9 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo	63.200
4 por 100 amortizable	77.000
Billetes Hipotecarios de Cuba	93.900

BOLSA DE BARCELONA
9 de Octubre, 6.55 t.

4 por 100 interior	63.450
4 por 100 exterior	61.550
4 por 100 amortizable	77.400
Billetes hipotecarios de Cuba	93.750
Banco Hispano Colonial	45.560
Crédito Mercantil	00.000
Banco de Cataluña	00.000
Acciones ferrocarril Francia	35.760
Id. Norte	83.120
Id. Orense	09.750
Obligaciones Francia	59.750
Id. Orense	69.750
Id. Almansa	30.500
Id. Norte	64.600
Carpetas	88.150

A pesar de los grandes calores, el aceite de hígado de bacalao de Chevrier, farmacéutico, es soportado por los estómagos más delicados. El alquitran y el bálsamo de Tolu que contiene, lejos de dañar á sus propiedades curativas, vienen por el contrario á aumentarlas.

Aviso

Queda suspendida la subasta de la casa n.º 124 de la calle del Arrabal de esta ciudad, que debía tener lugar el domingo 17 del actual en el despacho del Nctario D. Francisco Andren y Pons.

Crónica marítima.

Buques entrados
Dia 10

De Cagliari barea italiana «Tritone», capitán Sigr. A. Lonchinati, con 10 tripulantes y carbon.

Buques despachados
Dia 11

Para Barcelona bergantin «Pepito» capitán D. Salvio Theus, con 8 tripulantes, maderas y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES
de El Liberal

Madrid 10, 9 m.

Una numerosa comision en la que estaban representadas varias sociedades comerciales, científicas y literarias, pasó ayer á felicitar á la Reina Regente por el generoso indulto concedido á los condenados á muerte por los consejos de guerra.

La Reina contestó con satisfaccion que había querido evitar que se derramase sangre sobre la cuna del Rey.

Madrid 10, 9 m.

Oficialmente se ha declarado constituido el nuevo ministerio en la siguiente forma:

Presidencia, Sagasta.

Estado, Moret.

Guerra, general D. Ignacio M.ª del Castillo.

Gobernacion, Leon y Castillo.

Marina, contralmirante Rodriguez Arias.

Hacienda, Lopez Puigcerver.

Fomento, Balaguer.

Ultramar, Navarro Rodrigo
Madrid 11, 11-8 m.

Anoche regresó á Madrid el Sr. Cánovas del Castillo, siendo esperado por muchos de sus amigos.

El señor Castelar reprueba el proyecto de espulsar al señor Ruiz Zorrilla de Francia.

Los Sres. Villacampa, Gonzalez y demás indultados, han marchado á Cádiz con destino á Fernando Poo.

Es probable que mañana se levante el estado de sitio en Madrid.

Madrid 11, 11-10 m.

En Viena se han efectuado muchas detenciones y prisiones con motivo de la aparicion de una partida anarquista que se proponía incendiar los depósitos de maderas que rodean la ciudad.

Se ha descubierto mucha cantidad de dinamita, puñales y bombas explosivas destinadas á la destruccion de la Real familia.